

齐心共筑“安全堤”

——直击党员干部奋战防汛最前沿

□新华社记者 戴锦铭 刘彤 陆浩

进入主汛期以来,全国多地强降雨天气频发,部分地区降雨集中,防汛抗洪救灾面临严峻形势。紧要关头,各地基层党组织在防汛抗洪一线发挥战斗堡垒作用,共同筑牢防汛“安全堤”。

“云彩不散,山水不退,河水不降,就得时刻预备着,不能掉以轻心。”杨占波说。日前,一场猝不及防的暴雨突降黑龙江省哈尔滨市阿城区平山镇,多地受灾。平山镇平山村党支部书记杨占波闻令而动,驱车前往大山深处的北窑屯。因半路遭遇洪水车辆无法通行,他丢下汽车,徒步十多公里进屯,挨家挨户通知村民转移,背出瘫痪老人,成功转移43名群众。

近期黑龙江省东南部地区降水过程多,累计雨量较大,强降雨天气多发,强降雨区与前期较大降水区域高度重合。7月31日7时,黑龙江省气象灾害应急指挥部决定启动重大气象灾害(暴雨)Ⅳ级应急响应。

做好防汛备汛工作,疏散转移居

民,指导农业防灾减灾,妥善安置受灾群众……关键时刻,党员干部站出来、冲在前,全力排除险情,救助遇险群众。

针对部分被淹低洼地块排涝作业机械难协调问题,黑龙江省宝清县金山乡乡隆村党支部迅速行动,组织出动多台钩机,帮助村民将500余亩的低洼地积水及时排出,最大程度减少农户损失。党支部还邀请农业专家深入田间地头、农户家中,详细解答农作物病虫害防治等问题,指导农户及时做好灾后恢复生产工作。

日前,黑龙江省共组织动员8.2万名专兼职网格员,3.6万名机关单位党员干部、3300余名驻村第一书记和工作队员,投身基层防汛抗洪最前沿,合力做好入户排查、应急演练、人员转移、宣传教育等工作,共同织起防汛“安全网”。

受台风“格美”外围云系影响,广东省东北部出现了大雨到暴雨、局部大暴雨。

地处山区的广东省五华县遭受强降水袭击。在防汛救灾一线,五华县转水镇矮车村党委书记钟彩文嗓子已经喊得沙哑、眼中带着血丝。7月25

日接到防汛救灾的通知,他立即联系村里的16名党员干部迅速集合,开展防汛抢险救援、群众转移安置等工作。

“我们分区分区域对重点区域进行巡查,逐户上门开展‘敲门行动’,协助村民转移到村委会和学校等安全处,当天共转移了87名村民。”钟彩文说,党员干部还会反复巡查,达到不落一户一人。当晚,党员干部们几乎一夜未眠,他们一组人守护村民,重点照顾留守老人和儿童;一组人前往河道、山沟等地质灾害点巡查,盯紧可能出现的风险。

广东省大埔县银江镇坑头村,村民丘永发的房子因滑坡倒塌,他和家人在当地党员干部帮助下成功转移;家在丰顺县马山村的89岁老人江味金因病卧床不起,较早就被前来援助的党员干部转移到安置点;在五华县转水镇新民村,即便洪水退去,村干部们仍在挨家挨户上门收集群众需求……基层党组织和党员干部迎难而上,在防汛救灾一线筑起“红色堤坝”。

正值“七下八上”防汛关键期,陕西省长武县全面加强了对临潼、临河、临

山道路桥梁的全方位巡查,发现隐患及时排除。密切关注雨情水情汛情变化和气象部门预警信息,切实做好群众紧急转移避险工作,应转尽转、应转早转。7月22日以来,全县累计转移沿河危险区域群众944户1917人。

“老婆子,你先别看电视了,过来吃饭。镇上刚送的酥肉、花卷,还热着呢。”在长武县转移群众安置点,丁家镇柳家河村村民李忠厚正端着两碗热乎乎的酥肉叫老伴吃饭。安置到这里后,他的心慢慢踏实下来了。

丁家镇党委书记刘军仓说,全镇干部闻“汛”而动,把河滩周边群众安置到辖区的酒店、学校、爱心企业等,镇村干部、医护人员等24小时值班,每天按时把饭菜送到群众手中,尽最大努力让群众搬得放心、吃得安心、住得舒心。

入汛以来,面对暴雨和洪涝灾害侵袭,基层党组织和党员干部全力投身到抗洪抢险当中。一个个沾满泥巴的身影、一个个疾驰雨中的身影……风雨中,堤坝上、洪水边,党员干部在防汛救灾一线挑重任、当先锋。

(新华社北京8月3日电)

聚焦巴黎奥运会

陈梦战胜孙颖莎 卫冕乒乓球女单冠军

新华社巴黎8月3日电(记者 季嘉东 岳冉冉)在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中,东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎,成功卫冕。自1988年奥运会以来,国乒从未让女单金牌旁落。

东京奥运会女单决赛,陈梦就是以4:2战胜孙颖莎,首次问鼎奥运。

时隔三年,两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态,以11:4赢下第一局,陈梦以11:7拿下第二局。第三局,两人频繁进入多拍僵持,孙颖莎失误较多,陈梦以11:4反超局分。第四局,孙颖莎在10:5领先的情况下被迫至10:9,请求暂停后以11:9获胜,追平大比分。第五局,两人交替领先,战至9:9时陈梦连得两分,大比分3:2领先。第六局,陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分,以11:6获胜,赢得冠军。

在铜牌赛中,日本选手早田希娜以4:2战胜韩国选手申裕斌,摘得铜牌。

8月3日,陈梦在比赛中庆祝。当日,在巴黎奥运会乒乓球女单决赛中,两名中国选手展开角逐。最终,陈梦4比2战胜孙颖莎,夺得金牌。

新华社记者 刘续 摄



“红厅论坛·约翰内斯堡对话会:中国式现代化与非洲携手共进”在南非举行

新华社约翰内斯堡8月2日电(记者 谢江)“红厅论坛·约翰内斯堡对话会:中国式现代化与非洲携手共进”1日在南非约翰内斯堡举行。

约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙亚埃,南非共产党下属智库克里斯·哈尼研究所所长西滕比茨·本古,金砖电视台非洲频道负责人阿扬达·霍洛,南非大学国际法荣誉教授、南非国际问题专家安德烈·托马斯豪森围绕“中共二十届三中全会的重大意义及中国式现代化为‘全球南方’带来的机遇”进行了对话。

与会专家、学者及媒体人士对中共二十届三中全会向世界发出的积极信号予以高度评价,一致认为近年来中国开创了改革开放全新局面,经济社会发展取得举世瞩目的新成就,中共二十届三中全会提出进一步全面深化改革、推进中国式现代化,这将为全球特别是“全球南方”共同发展带来更多机遇。

本古高度评价中国的改革开放政策。他表示,中国的改革开放政策一直是中国经济社会发展长期发展的一个重要因素。开放经济、促进全球合作与贸易是为全人类建设一个互利世界的

重要标志。本古表示,中国的发展“令人印象深刻”,给人们的生活带来切实变化,创造就业并推动创新及医疗、教育和文化事业的进步。

蒙亚埃表示,中共二十届三中全会各项深化改革的举措,无疑会对包括南非在内的全球尤其是“全球南方”产生深远影响。他表示,加深南非和中国的民间交往具有长远意义,希望进一步扩大两国各领域交流,尤其是年轻人之间的交流。

霍洛表示,媒体之间深入合作,对于及时、准确传播相互的理念极为重要。推动南非和中国之间的社

会文化交流是两国关系长远发展的基础。他表示愿继续加强与非洲媒体之间的真诚合作,以促进不同社会和文化的交融,让两国人民的心贴得更近。

托马斯豪森表示,非洲大陆幅员广阔,人口众多,实现现代化是非洲未来的重中之重。非洲国家非常重视中国的发展经验。

作为新华社非洲总分社主办的系列研讨活动,第一场“红厅论坛·约翰内斯堡对话会:中国式现代化与非洲携手共进”已于7月31日圆满结束。

精打细算破解工业缺水之忧

■上接第1版 8家企业获评市、区节水型企业。19家企业实施节水技改,共节水637万立方米。

一方面,乌海市推动工业企业“节流”用好每一滴水,另一方面,乌海市通过“开源”不断破解工业缺水之忧。

这些天在海南区巴音陶亥镇,乌海市巴音陶亥非常规水资源化建设工程建设正酣。工人们各司其职,加快施工进度,为8月中旬工程建成投用奠定基础。

“这个工程将有效收集处理巴音陶亥镇万亩滩灌区退水、盐碱化治理

降水及居民生活污水等非正规水。这些收集上来的非正规水在经过处理之后通过加压泵站和管道输送送至与之相隔10多公里的乌海市低碳产业园,为园区企业生产提供用水补充。”乌海高新供排水公司副经理董海亮介绍,工程投用后预计每年可提供非常规水1200万立方米,此举在最大程度降低巴音陶亥万亩滩地区耕地盐碱化程度的同时,还将有效解决低碳产业园水资源紧缺状况,实现水资源综合利用。

如今,乌海市的再生水、矿井水、

苦咸水、微咸水、积蓄雨水等非正规水源正在被纳入区域水资源统一配置,成为“工业第二水源”。2023年,乌海市再生水利用量达0.25亿立方米,再生水利用率达94%。

与此同时,乌海市还创新推动“以工补农,以农哺工”跨行业水权交易,省内跨区域水权交易以及本市企业间水权交易,并探索跨省区水权交易,努力让水资源的价值实现最大化。

目前,乌海市累计购入巴音陶亥市外调水指标5545万立方米,有效

解决90余户工业企业用水问题;率先在自治区建成地级市水权交易电子平台,累计指导企业完成水权交易52笔,盘活水指标2958万立方米。

“乌海市将坚持‘开源、节流、挖潜、建机制、布水网’多措并举,不断完善预算+计划+定额‘3+’水资源管理制度,高质量建设国家典型地区再生水利用配置优秀试点城市、全国水预算试点城市,走出一条水资源节约集约安全高效利用的特色路子。”乌海市政协党组成员、乌海市水务局局长李和平说。

呼伦贝尔市推进边境地区“水电路讯”军地一体化建设

■上接第1版

为推进智慧边境建设,陈巴尔虎旗结合布“点”、封“线”、控“面”建设思路,组织实施了边境立体化防控项目。边境立体化防控项目一期投资1000多万元,在边境沿线建设了33处监控点位,采用热成像、AR鹰眼、枪球联动、人脸识别等技术手段,实现了对交通不便和人力常規手段无法覆盖的区域实现全天候巡逻管控。

这些先进设备投入使用后,具备实时监控、视频取证等功能,实现了重点边境区域360度无死角全覆盖,提升了边境沿线感知、预警、预防能力,实现了人防、技防、物防的完美结合,做到对非法越境活动实时有效监督和智能预警,有效降低了境外人员非法入境等风险隐患。

记者从呼伦贝尔市边防办了解到,2023年,呼伦贝尔市实施了21个边境地

区“水电路讯”军地一体化建设项目,投资近4.3亿元,项目已全部完工。

2024年,呼伦贝尔市正在推进实施总投资4.93亿元的“水电路讯”军地一体化建设项目17个。这些项目包括:饮水工程,在沿边苏木嘎查新建供水井93眼,提供消毒净化设备81套;用电方面,新建改造输电线路242公里,配套变(台)207台,推广边境地区风光互配3879户、为10个边境哨所通通电,推动

新巴尔虎左旗广汽集团(寒区)汽车试验场分散式风电项目建设;交通方面,加快国道331线洛古河至恩和哈达段公路建设;通讯方面,完成新巴尔虎左旗、新巴尔虎右旗、陈巴尔虎旗、额尔古纳市军民联防平台建设,新建智能视频监控28座、推动呼伦贝尔市域治理现代化工程项目建设;陈巴尔虎旗边境立体化防控项目(二期)、扎赉诺尔区公共视频监控安全扩容等项目建设。

新华社北京8月3日电(记者 刘诗平)记者3日从水利部了解到,面对辽河流域多条河流发生超警以上洪水,水利部部门精细调度水利工程积极应对。同时,长江流域水利部门强化水利工程统一联合调度,有效应对长江发生的多次编号洪水。

水利部当日发布的汛情通报显示,受近期强降雨影响,辽河干流及支流东辽河等7条河流发生超警以上洪水,其中东辽河上游发生有实测资料以来最大洪水。

对此,吉林省水利厅精细调度东辽河二龙山水库,将2058立方米每秒最大入库流量削减为370立方米每秒最大出库流量,削峰率达82%,拦蓄洪量约2.6亿立方米,有效减轻东辽河下游防洪压力。辽宁省水利厅及时调度支流清河、柴河水库关闭泄洪设施,有效为辽河干流洪水错峰。内蒙古自治区提前转移安置受威胁群众,前置抢险物资,加快完成险工险段加固处理。

目前,东辽河洪水已平稳汇入辽河干流,正向下流演进。水利部部门继续密切关注辽河流域雨情和汛情发展变化,做好各项防御措施。

在长江流域,水利部部门科学调度流域水利工程,强化统一联合调度,有效应对多轮暴雨洪水和长江3次编号洪水。

6月28日14时,长江发生2024年第1号洪水。在应对1号洪水过程中,长江流域控制性水库群联合拦洪约165亿立方米,避免长江干流洞庭湖出口附近河段及洞庭湖区水位超保证水位,避免城陵矶附近地区蓄滞洪区和洲滩民院的分洪运用。

7月11日18时,长江发生2024年第2号洪水。在应对2号洪水过程中,长江上游水库群累计拦洪68.5亿立方米,其中三峡水库拦洪52.8亿立方米,降低中下游干流水位0.7至3.1米。

7月29日18时50分,长江2024年第3号洪水在中游形成。水利部部门找准上下游防洪风险的平衡点,积极调度水库群减轻防洪压力。8月2日12时,长江中下游干流全线退出警戒,3号洪水影响基本结束。

据水利部长江水利委员会统计,今年入汛以来,长江委指挥调度53座控制性水库累计拦洪282亿立方米,发挥了巨大防洪减灾效益。

水利部门精细调度水利工程应对暴雨洪水

应急管理部派工作组赴四川甘孜州康定山洪泥石流现场

新华社北京8月3日电(记者 周周 王聿昊)记者3日从应急管理部获悉,当日3时30分许,四川省甘孜州康定市姑咱镇区域突发山洪泥石流灾害,致使雅康高速康定至泸定段日地1号隧道至2号隧道间桥梁垮塌和姑咱镇日地村房屋冲毁,造成车辆坠毁和人员失联。

接报后,应急管理部主要负责人立即作出部署,要求尽快核清人数,全力搜救失联人员,科学高效开展救援,防

止发生次生灾害。应急管理部有关负责人第一时间在国家应急指挥总部连线四川省应急管理厅和消防救援总队,调度了解现场情况,指导应急救援处置工作。应急管理部启动国家地质灾害三级应急响应。调度结束后,工作组紧急赶赴现场指导救援处置。

目前,应急管理部已调派四川消防救援总队268人65车、中国安能55人35台装备赶赴现场开展救援。救援工作正在紧张进行。

“全球南方”不是竞赢战场,是合作舞台

□新华社记者 李蓉

美国常务副国务卿坎贝尔日前在美国国会鼓吹美国应在“全球南方”更努力地抗衡中国,声称其在非洲等“全球南方”地区的影响力远远落后于中国,因此在获得关键矿产等目标上有着“失败风险”。坎贝尔的此番言论显示出美国习惯以自身霸权逻辑镜像中国。实际上,中国出身南方、心系南方、扎根南方,是“全球南方”的天然成员。相似的历史记忆和奋斗历程把中国同南方国家紧紧联系在一起,中国始终珍视同南方国家的患难真情和牢固友谊,始终与南方国家同舟共济、相互扶持。中国在“全球南方”的影响力来自相互尊重和互利共赢,天然的情感纽带和广泛的共同利益,让彼此关系基础深厚、牢不可破。

被侵略被殖民是“全球南方”国家的共同记忆,这些国家长期以来人均国民收入低,工业化进程滞后,政治上缺乏话语权,在全球治理体系中的代表性不足。造成这种局面的根源在于历史上“全球北方”的殖民主义和帝国主义政策造就的不平等环境。时至今日,美国仍然执着于所谓“影响力”,不加遮掩地觊觎非洲等地的矿产资源。美国高官无视南方国家的自主性,抱守殖民思维,至今仍把它们当作掠夺资源的狩猎场和大国博弈的竞技场,让人不胜唏嘘。

早在2012年年初,由中国援建的非盟会议中心交付使用。落成典礼上,时任埃塞俄比亚总理梅莱斯感慨:“这块地以前是监狱,关着很多绝望的囚徒,当时整个非洲大陆给人的感觉就是绝望;现在,这里建了这座建筑,象征着非洲的复兴,点燃了非洲人民对未来发展的希望。”援建非盟会议中心是中非合作丰硕成果的代表,也是中国对非洲形象的一个缩影。

作为南南合作的重要组成部分,中

非合作扎实推进,惠及双方。中国秉持真实亲诚理念和正确义利观,不干涉非洲国家内政,不把自己的意志强加于人,不在对非援助中附加任何政治条件,不在对非投资融资中谋取政治私利。从对接发展战略到落实“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”,中非各领域合作不断走深走实。中国已连续十五年保持非洲第一大贸易伙伴地位。2023年,中非贸易额达到历史峰值2821亿美元。南非金砖国家事务协调人阿尼尔·苏克拉尔认为,中国致力于帮助非洲国家探索自身工业化发展道路,积极分享发展经验,还提供了重要的人才和技术支持,中国为非洲国家摆脱贫困、发展经济提供了极大帮助。

同呼吸、共命运,中国始终站在广大发展中国家一边,在推动自身发展的进程中与发展中国家相互支持、取长补短,真心实意携手发展中国家共同迈向现代化。今年年初在乌干达首都坎帕拉举行的不结盟运动第19次峰会上,“77国集团和中国”第三届南方首脑会议上,联合国秘书长古特雷斯和多国代表纷纷对中国始终如一、不附加条件帮助发展中国家表示赞赏。

潮起南方,万象更新。一大批“全球南方”国家走上发展的快车道,“全球南方”占世界经济的比重已超过40%,不再是沉默的大多数,而是觉醒的新力量。中国作为其中之一员,正以高质量发展全面推进中国式现代化,必将为“全球南方”合作共赢带来更大机遇。

美国政客应审视世界发展大势,放弃霸权思维和殖民心态,与国际社会一道让“全球南方”成为合作舞台,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,推动世界走向更加繁荣进步的未来。

(新华社北京8月3日电)

新华时评

开拓创新勇担当 笃行实干建新功

■上接第1版

“自治区党委十一届八次全会发出了进一步全面深化改革的动员令,这为民营经济的发展带来了新机遇,也让我们更加明确了前进的方向,坚定了信心。”内蒙古布丝魂(实业)集团有限公司董事长吴双翼表示,我们一直致力于传统文化的传承与创新,展望未

来,信心满怀,下一步将加大传统文化产业的投入。一方面,加强与科研机构、高校的合作,引入更多的创新元素和先进技术,提升产品的竞争力和附加值;另一方面,拓展市场渠道,将内蒙古的好产品推向更广阔的国内外市场,为推动内蒙古民营经济繁荣贡献力量。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749